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Předkládaný text nemá redakční úpravu a korekturní  
zpracování. Tímto se omlouváme za případné 

tiskové nedostatky, které mohly 
uniknout naší pozornosti.  
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Násilí lze pouze překlápět na jiné druhy zájmů,  
než-li je násilí páchané na člověku 

nebo jiném živočichu… 
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Předkládaný text chce být pouze in-
spirací k celospolečensky vedené dis-
kusy o škodlivosti šikany, či jinak pro-
jevovanému násilí mezi lidmi a v tom-
to případě, nejčastěji mezi mladými 
lidmi. Uvedl jsem proto několik sou-
vislých poznámek, které ono spek-
trum daného tématu samozřejmě ne-
vyčerpávají. Mohou však posloužit k 
tomu, aby se posluchač těmto otáz-
kám nevyhýbal, a v případě kontaktu 
s uvedenou problematikou měl výcho-
zí bod k přístupům řešení. 
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Ú V O D 
Život bez projeveného násilí je téměř nemožný. Jsou 
ovšem různé druhy násilí. V jednom případě se může 
týkat nutné obrany vlastního dítěte, sebe sama, druha 
nebo člověka zjevně v nevýhodě a ohrožení života, před 
jasným nebezpečím smrti; v druhém případě se může 
týkat pouhého uspokojení z možnosti jinému člověku 
ubližovat. V tom druhém případě se takové násilí dá 
strukturovat na: verbální, vůči věcem, vůči jiným živo-
čichům, vůči druhým lidem a vůči sobě samému. Pod-
nětové složky, které k takovému násilí vedou, mají 
mnoho bio-psycho-sociálních položek, které se v této 
knížce budou týkat vlastního popisu. Přesto jejich šíři 
nebudeme stačit vyjmenovávat, a to pouze z jednoho 
důvodu: problémem šikany, agrese a násilí je různoro-
dost v takovém rozměru, kolik je lidí. Je tomu tak pro-
to, že člověk násilí používá sofistikovaně skrze vlastní 
rozum. I v tomto případě, stejně jako v jiných, člověku 
vlastních způsobech existence, je zásadní jeho „tvoři-
vost“. Ať se nám toto slovo v této spojitosti jeví jakkoli 
zvrhlým, je tomu, prostě tak. Člověk je proti své škodě 
násilný tak, jak myslí. Naprostá většina jiných živočichů 
používá násilí pouze z důvodu přežití a stejně tak pouze 
v té míře, která je vyžadována reálným nebezpečím. 
Zvíře neuvažuje o své síle jako o projeveném egu, ale 
jako o nutnosti přežít. Jinak jej, jeho síla nezajímá. Zví-
ře netrénuje, nechlubí se svými svaly, nepotřebuje vni-
trodruhově vynikat. Je tím, čím je, pouze instinktivně, 
pudově a nic víc. Dokonce se tomu, kdo je slabší nevy-
smívá a svou obětí se nikomu nechlubí. To lidský rozum 
páchá v našem světě nejvíc zla. Je to spekulativnost 
pro zvýrazňování vlastního Já, které se svým intelektu-
álním zaměřením na představu a nutkavostí projevené 
síly stává někým, kdo si své nejhorší činy racionalisuje, 
ad absurdum, až ke zdůvodnění o jejich oprávněnosti. 
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     Sociální aspekty násilí v současnosti vidíme až příliš 
často, než abychom vůči této skutečnosti zůstávali ne-
teční. Filmy, počítačové hry, ale i reálný život: války, 
teroristické útoky, stejně jako šikana na pracovištích, 
ve školách či domácí násilí, zahrnují hlavní proud jeho 
uplatňování v mezilidské komunikaci. Toto násilí se tak 
výrazně prolíná našimi životy, že se nakonec stalo v 
některých názorových postojích akceptovanou položkou 
v rámci celé existence.  
     V poslední době se zejména násilí páchané na dě-
tech stalo široce diskutovaným tématem u nás, v Ra-
kousku, Francii, Německu a Velké Británii. Sociální pro-
gramy zahrnují jednak: osvětovou část, jako hlavní 
schéma prevence, kam mohou výrazně pozitivním pří-
stupem zasahovat zobrazovací i nezobrazovací média, 
stejně jako školky a školy nebo organizace věnující této 
problematice pozornost v souvislosti i s následnou, psy-
chosociální rehabilitací, která potom může zahrnovat 
rovněž zaměření na konkrétní oblast takového násilí. 
Vedle uvedených programů je to samozřejmě také fo-
renzní psychologie. Její specifikace v zaměření na děti a 
dospívající nabývá v posledních letech na vážnosti, pro-
tože nárůst kriminogenního chování, spojeného s nási-
lím a šikanou představuje ve většině západních zemí 
stále se rozrůstající problém.  
     Problémem je ovšem vždy dostatek atestovaných 
odborníků, schopných v takové práci uspět. Konečně, v 
jistém ohledu sysifovský efekt je u této činnosti dobře 
známý. Jednoho klienta organizace zvládne rehabilito-
vat, další dva se stejného násilí právě, někde jinde do-
pouští. 
     V předložené knížce se budeme zabývat tématem 
charakteristik násilí v šikaně a možnostmi jejího pre-
ventivního zamezování pro další rozšiřování.   
                                                            Jiří Adamec, únor / březen 2023 
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§1.  CO JE ŠIKANA ? 
Otázku položenou v nadpise tohoto paragrafu, bychom 
stejně tak mohli zaměnit otázkou: Jak chutná moc? V 
samé podstatě šikana není nic jiného, než potřeba je-
dince získat a projevovat (a také upevňovat) nadřaze-
nost. Tímto sdělením by se náš problém mohl zdát vy-
čerpaným. Existují dva základní způsoby šikany: ver-
bální a tělesná (fysická). U verbální šikany se nejčastěji 
setkáváme s manipulací (nevhodným ovlivňováním 
myšlení druhého člověka nebo skupiny lidí), způsobující 
psychické trauma na základě vnucování sebereflexe o 
nějaké míře toho, že jedinec nebo skupina lidí je špat-
ná, jestliže nebude vyhovovat „navrhovaným“ podmín-
kám soužití, popřípadě pracovním aktivitám; v jiném 
případě je verbální šikana charakteristickým jevem u 
psychického vydírání, například v párovém soužití, kde 
se stejným způsobem jedinec domáhá například intim-
ních aktivit (sexu), vydírání, jako je předávání celé vý-
platy, a tak podobně, pod pohrůžkou fysického či jiného 
trestu. Stejně tak je šikanou například záměrné poru-
šování pravidel chování, jestliže jedinec, který takto 
jedná, tak potom zcela vědomě se záměrem druhé 
straně způsobovat psychickou újmu, často v domění, že 
je to zasloužený trest, vynucený okolnostmi. Stanou-li 
se podobné vzorce chování pravidelnou součástí soužití, 
je nepochybné, že se zde jedná o potřebu prosazovat 
nadřazenost a šikanovanou osobu ponižovat s úmyslem 
podrobit si její myšlení a chování. To může zahrnovat 
kombinace verbálního a fysického ponižování, například 
ukládáním domácího vězení, omezováním v činnostech 
různého druhu, které mají jinak pro šikanovanou osobu 
často existenční význam. V takových případech se 
ovšem nejednou stává, že šikanovaný jedinec přijímá 
verbální a další tresty jako oprávněné, za své špatné 
jednání. Roztáčí se kolo pocitů méněcennosti. 
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     Oproti tomu, jak se šikana dál projevuje ve své ex-
trémní podobě, je manipulativní šikana s psychickým 
nátlakem jen předstupněm o mnoho dramatičtějších 
dopadů, které potom ta fysická, na šikanovaného má. 
Může se jednat o šikanu: nejrůznějšího charakteru tý-
rání starých lidí, mentálně či tělesně postižených, také 
šikana uplatňovaná potom i směrem k lidem s vážnou 
(například onkologickou) diagnósou, popřípadě vytvá-
ření „méněcenných“ na základě fysickýckého napadání 
určité skupiny lidí s náboženským či jiným (politickým), 
třeba i sportovně založeným přesvědčením (viz, Michal 
Kolář, Nová cesta k léčbě šikany, Praha 2011). Vynalé-
zavost člověka, rozvíjející a podporující nenávist k dru-
hým jedincům nebo skupinám lidí skutečně nezná mezí. 
Drtivá většina takových postojů, které jsou schopné 
rychle přejít k nějaké akce-schopné výbojnosti, ničící 
potom život právě těm, kdo jsou jí vystavováni, na se-
be nenechává dlouho čekat, protože jedinec s takovým 
vnitřním programem v sobě uchovává vysokou potřebu 
(touhu) všechno, co spřádá v teorii, vyzkoušet si v pra-
xi. Většina mladých lidí, kteří páchají v Americe masové 
vraždy, když jdou do škol a postřílí až desítky spolužá-
ků i s učiteli, jsou shledáni dlouhodobě latentně agre-
sivními. Tato latence se projevuje mnohdy tím, že v 
tajnosti shromažďují střelné a palné zbraně, náboje, 
střelný prach a výbušniny nejrůznějšího druhu, zajímají 
se nepozorovaně o aktivity teroristických skupin ve 
sdělovacích prostředcích, aby nakonec uvedli v pohyb 
vlastní psychotismus, založený na hlubokém přesvěd-
čení o oprávněnosti, potrestat společnost za bezpráví, 
ponížení, a nejednou i šikanu, které se mu / jí dostáva-
lo ze strany učitelů nebo spolužáků. Samostatnou kapi-
tolou potom samozřejmě je, když žáci třídy „utrápí“ uči-
tele, který se o šikaně zmíní v dopise, před sebevraž-
dou. Kyberšikana je potom, stejně tak věcí současnosti. 
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§2.  NÁSILÍ A DNEŠNÍ POZNATKY O JEHO  
      NEUROLOGICKÝCH ZÁKLADECH 

Výše zmíněná publikace Michala Koláře je v současnosti 
považovaná v našem prostoru za stále hlavní materiál, 
který si udržuje svůj odborný dosah, praktický přesah a 
proto i trvalý zájem. Právem si v textu M. Kolář občas 
posteskne nad tím, že se v době, kdy ji vydával, od ča-
sů jeho dřívějších prací, ale také veřejného působení i 
ve vládních organizacích, mnoho nezměnilo. Chyběli 
školení odborníci, sociální programy nefungovaly tak 
jak původně měly. Když se na stejnou situaci podíváme 
dnes, musíme konstatovat, že v teorii se vše stále omí-
lá dokola, obecná stránka komentářů o šikaně a její 
škodlivosti v dopadu na psychiku poškozených je celo-
životní, organizace nejsou schopné řešit všechny přípa-
dy a ve výsledku se dostane jen na někoho, a zda mu 
bude pomoženo, je i tak nejisté, protože do všeho ještě 
vstupují právo a trestní zákon s deklarací práv dítěte, 
což problému mnohdy nepomáhá, ale nechává jej, na-
příklad pro nezletilost, upadnout v zapomění.  
     Obecně je tento problém patrný také v současnosti. 
Lze si jej vysvětlit tím, že jakákoli konfrontace se zlem 
většině lidí nedělá dobře, zatěžuje jinak požadovaný 
přístup k životu touhou po klidu a neposkytuje vnitřní 
pohodlí. Šikana je zásadně nesena nespravedlností jed-
nání, uplatňovaním psychického a fysického násilí vůči 
slabším jedincům ve společnosti. Mít sílu, při odhalení 
šikany, osobní angažovaností takové jednání potlačit, 
mnohdy znamená, nést následky takové konfrontace 
třeba i tím, že věc daného zájmu je, tak zvaně dotaže-
ná do konce. Sociální kontext násilí se proto mnohdy 
schovává za kvantitu (společenskou množinu), kdy i 
evidence takového druhu násilí, není považována za 
„moji věc“, protože se odehrává mezi těmi, kdo si to 
mají vyřešit mezi sebou. I zde, jsou otazníky přístupu. 
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     Násilí a neovládavé jednání u dětí (dissruptivní cho-
vání) a dospívajících, mají své neurologické základy v 
činnostech a „komunikaci“ podkorové a korové části lid-
ského mozku. U dospělých se násilí projevuje stejnými 
neuronálními aspekty a představuje v jisté míře výsle-
dek nezvládnutého vývojového aspektu tzv. prefrontální 
kůry, která je spoluodpovědná za vyhodnocování smys-
lového vnímání s jeho posunem k emotivitě, motivaci 
a následnému jednáním (behaviorálnímu výkonu). Pod-
le tradičního učení I. P. Pavlova stále v tomto případě 
platí, že převaha nižších složek (tedy první signální 
soustavy CNS), vyvolává zájem jednat instinktivně; 
převaha vyšších složek (tj. fungování druhé signální 
soustavy CNS), dává podněty k tomu, uplatňovat racio-
nální činnost v kognitivních funkcích. V obou případech 
je do této činnosti zapojována amygdala a limbický sys-
tém. Násilí se v první signální soustavě motivuje antici-
pačně, tj. eliminovat nebezpečí, i když není právě aktu-
ální a v případě druhé signální soustavy je jakékoli, te-
dy reálné, ale i představované nebezpečí, konfrontová-
no s emoční stránkou, s pocitem ohrožení, vázaným na 
usuzovaní, vzhledem k reálným možnostem jeho zvlá-
dání. Stresový faktor – boj / útěk je dále propojen s 
mozkovým kmenem a motoneurony, které na základě 
své vrozené nebo získané dynamiky, reagují na úrovni 
takových možností k nimž jsou predisponovány.  
     Výzkumy v současné době potvrtzují, že na agresiv-
ním chování mají podíl serotoninové báze, popřípadě 
serotonin sám o sobě. V momentu, kdy se jedinec roz-
hoduje k agresivnímu jednání, popřípadě už agresivně 
jedná, serotonin při komunikaci s amygdalou (centrem 
strachu), sám sebe uvádí v pohyb směrem k ACTH (ad-
reno – koriko – tropnímu hormonu), aby význam pocitu 
ohrožení zvýraznil, až do fáse, kdy se taková informace 
stává rovněž součástí vědomím evidované okolnosti, na 
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kterou potom organismus člověka reaguje prostřednic-
tvím asociační kůry. V té jsou shledány nejrůznější pro-
pojení, která se snaží tento pocit ohrožení zdůvodňovat 
a pro jeho eliminaci potom volit „odpovídající“ obranu. 
Serotonin je rovněž odpovědný za vznik deprese. V 
tomto případě není žádným tajemstvím, že autoagrese 
depresivních pacientů (suicidální sklony, demonstrativní 
sebepoškozování), do této kategorie spadají rovněž, ja-
ko témata prvního zájmu, jestliže, byť jen verbálně kli-
ent s depresivní pozicí o nějakém druhu takového jed-
nání, v souvislosti se sebou samým, hovoří. Nejde sice 
o šikanu, ale nejednou se autoagrese depresivních kli-
entů má tendenci obrátit proti někomu z blízkých, jako 
kompenzace za vlastní, psychicky nezvládnutou situaci. 
Tím, že do celého problému jako nutný faktor vstupuje 
myšlení a vědomí sebe samého, představuje potom ag-
rese směs uvědomovaných pocitů, svalového napětí, 
nutkavosti k motorickému jednání, atd. V souvislosti s 
experimentálními závěry I. P. Pavlova, je možné tedy 
doložit, že: nabýváním reálné sebezkušenosti ukládané 
do prefrontálního laloku, dochází k tomu, že pudově in-
stinktivní činnost podkoří je stabilizována a naopak, 
když CNS nezíská pravidelnou dávku informací, má se-
rotonin prostor k tomu, aby mohl dominovat pocitům 
marnosti a jejich kombinacím zvládání, také prostředky 
agrese. 
     Ošetřovatelské diagnósy a plánování ošetřovatelské 
péče, zahrnují kategorii násilí a to, pod číselným kódem 
00138, viz: 

 
  https://ose.zshk.cz/vyuka/osetrovatelske-

diagnozy.aspx?id=138 
 

     Rozpis praktických doporučení k práci s klienty se 
sklonem k násilí, potom zahrnuje níže uváděné položky: 
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Bezpečnost – ochrana / násilí / riziko násilí  
      vůči jiným osobám - 00138  

 
Definice: 

„Problém člověka, z jehož strany hrozí tělesně, citově 
nebo sexuálně škodlivé chování směrem  

k jiným osobám.“ 
 
Rizikové faktory: 

§ psychotická symptomatologie (agresivita, haluci-
nace, nelogické myšlenkové procesy, bloudění, 
zmatenost)impulzivita (vznětlivost, neuváženost 
v jednání)  

§ sebevražedné chování  
§ alkoholizmus, drogové závislosti v anamnéze  
§ kognitivní poruchy (snížení intelektu)  
§ neurologické poškození (trauma hlavy, záchvato-

vitá onemocnění)  
§ předchozí hrozby násilí  
§ násilí vůči jiným osobám v minulosti  
§ násilné asociální chování v minulosti  

Očekávané výsledky: 

§ pacient neohrožuje jiné osoby  
§ pacient umí rozpoznat vyvolávající faktory  
§ pacient projevuje náležitou sebekontrolu  
§ pacient efektivně využívá zdroje a podpůrné sys-

témy  

Ošetřovatelské intervence a osouzení příčin a souvisejí-
cích faktorů: 

§ sleduj verbální i neverbální projevy pacienta (za-
ťaté pěsti, gesta…) 
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Prováděcí intervence: 

§ umožni pacientovi verbalizovat jeho úzkost, 
strach, hněv 

§ pomoz pacientovi identifikovat úzkost, strach, 
hněv 

§ pomáhej pacientovi rozpoznat faktory podporující 
ztrátu kontroly 

§ navrhni pacientovi alternativní řešení (např. akti-
vitu, odvedení pacienta na místo s méně pozoro-
vateli) 

§ akceptuj vždy pacienta v jeho situaci, nenapomí-
nej ho 

§ uplatňuj týmový přístup 
§ neváhej ve vážnějších případech kontaktovat lé-

kaře, popřípadě přivolat pomoc 
§ sleduj žádoucí i nežádoucí účinky aplikovaných 

léků  
§ informuj lékaře neprodleně o všech komplikacích 
§ začleň pacienta po zklidnění do kolektivu ostat-

ních 
§ umožni ostatním pacientům vyjádřit jejich pocity 
§ prohovoř vše s ostatními členy zdravotnického 

týmu 
§ spolupracuj se členy pacientovy rodiny v pocho-

pení a podpoře nových způsobů zvládání nepři-
měřeného chování 

     Jak je z předchozího patrné, bylo upuštěno od věko-
vé kategorizace. Ta, v obecném způsobu projevů agre-
se, nemusí mnohdy v konkrétních případech hrát nějak 
zásadní roli. Agrese je prostě agrese, ať se dle dané de-
finice projevuje u dítěte, dospívajícího, dospělého či se-
niora. Nejdůležitějšími jsou: způsob agresivního chová-
ní a jeho dopad na ty, kterým byla agrese vyjádřená, a 
újma i s následnou PTSP, která tak mohla být spuštěna. 
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§3.  NÁSILÍ A PORUCHA OSOBNOSTI 
Všechny projevy svévolného násilí jsou výsledkem ne-
zvládnuté agrese, vzdálené racionální schopnosti do-
myslet újmu, kterou způsobují. V rámci vývojové psy-
chologie však hovořit vždy o poruše osobnosti není ob-
jektivní, i když se v laickém hodnocení takové chování 
za poruchu osobnosti nejčastěji má i u dětí předškolní-
ho věku. V tomto ohledu bude na místě, osvětlit si ně-
kolik podstatných bodů a souvislostí. 
     V klasickém psychoanalytickém hodnocení osobnos-
ti, se počítá s tím, že do přibližně tří let, se člověk váže 
svými pudy k osobám, které se o něj starají. Teprve od 
tří let dál, se významně tento postoj mění záměrnou 
separací, osamostatňováním a vývojovou cestou k au-
tonomii. Znamená to, že do popředí vystupují egoistně 
motivované zájmy, nebrzděné racionálním aspektem 
zvažování následků agresivního sebeprosazování. Vztah 
k vlastnímu Já doposud nenabyl vědomí o vlastním Já v 
kontextu s Já druhých jedinců ve svém okolí. Tím je 
rovněž zodpovězena otázka o morálním Já, neboli Nad-
Já, které do tří let „nepracuje“ ve smyslu morální zdr-
ženlivosti. Teprve na úrovni posilování Já ve vztahu k 
sobě samému (3. roky a více), neboli sebevědomí za 
současného nabývání vztahu k druhým lidem (sociální 
utváření osobnosti), může vznikat také to, co bychom 
mohli nazvat: rozvojem kulturního Já. V celém procesu 
tohoto utváření osobnosti, se jednotlivé položky v ne-
konečných řadách projevů dítěte přeskupují, což ve vý-
sledku dospělí hodnotí pouze na úrovni, kdy je dítě 
hodné, a kdy zlobí… (projevuje konfrontačně své zá-
jmy, podporované pudovou emotivitou, chtění bez přík-
ras, nezvladatelná agrese charakteristická také infantil-
ní hysterií, smýkáním se po zemi, kopáním, neztišitel-
ností pláče v trvání i několika desítek minut); jde tu te-
dy mnohdy jen o potřebu nastolení nadvlády ega. 
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     Je tedy evidentní, že všechny tyto aspekty doprová-
zí celá řada protichlůdných behaviorálních projevů. 
     V chápání dětských sklonů k násilí nám může nyní 
pomoci hodnocení vývojových procesů podle Jeana Pia-
geta. V předoperačním stádiu se dítě seznamuje s po-
jmy a jejich obsahem. Má silnou tendenci promítat do 
pojmové výstavby obsahu chápání světa svého okolí 
sebe sama, popřípadě vytváří neologismy. V následném 
stádiu konkrétních operací, dochází k prvotním poku-
sům o rozvoj logiky, ale i manipulativním přístupům k 
existenčním otázkám v mezilidském a sociálním prosto-
ru. Třetí stádium formálních operací je zásadně posta-
vené na vlastní tvořivosti, a také postupném přebírání 
odpovědnosti za jednání jak v interpersonálních kontak-
tech, stejně jako v sociálně kulturním postavení, které 
je subjektem nejčastěji kritizováno negativně.  
     Tyto poznatky s nimiž nás J. Piaget seznamuje, po-
odhalují jeden důležitý aspekt: první náběhy na speku-
lativnost a manipulaci je u dětí možné pozorovat již v 
prvním, předoperačním stádiu, kdy je dítě schopné na-
vnímat elementární obsahy pojmů s jejich základním 
významem, a to, že mohou být při použití součástí vlivu 
vázaného na předem požadovaný zájem, jako je napří-
klad říci si o něco, něčeho se dožadovat opakováním 
slov, a tak dále. Slova tedy představují pro dítě pro-
dlouženou ruku pro možnost splňovat si přání. Nemusí 
čekat, až jsou pudově uspokojeny zprostředkovatelem, 
mohou tento zájem urychlit. 
     Pudovost a agresivita jsou spojené nádoby. V počá-
tečním, předoperačním stádiu, se dítě s možností pou-
žívání slov seznamuje i s jejich vlivem na emotivní pře-
sah. To potom následně, za kontrárního tlaku pudů a 
vlastního, probouzejícího se ega (Já) u dítěte vyvolává 
spontánní projevy, nesené nezvladatelností behaviorál-
ního postoje, charakteristickým vynucováním, atp. 
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     Za běžných okolností se dítě takto projevuje ve vl-
nách a postupem doby se u něj ukazují známky chápání 
toho, že slova mohou ubližovat. Dítě se v tomto smyslu 
začne vůči rodičům chovat se zjevnou verbální ohledu-
plností. Ta je často přímým odzrcadlením komunikace, 
kterou pozoruje u dospělých ve svém okolí.  
     Převaha a nabývání negativních postojů, separační 
úzkosti, doprovázené nemožností ztotožnit se s normou 
požadovaného chování, mohou potom z druhé strany 
poukazovat na latentní agresivitu, která je pouze vli-
vem přítomnosti rodičovských autorit neprojevená ve 
své, jinak požadované otevřenosti. Je potom jen otáz-
kou času a situace (příležitosti), kdy vystoupá na po-
vrch behaviorálního vzorce chování dané osobnosti.  
     U dětí se opoziční vzdor, často potom doprovázený i 
verbálně, projevuje jako tak zvané odcizení. V principu 
tohoto postoje se manifestuje u dítěte neochota přijí-
mat jakékoli normy, zásadně se oddělovat od sociálních 
skupin a od rodiny, vytvářením již jen vlastního světa 
hodnot. Obrana těchto hodnot je u dítěte potom nesena 
vysokou mírou sklonu k agresivitě, projevované zejmé-
na vůči svým vrstevníkům, jestliže se takový jedinec 
ocitá v jejich blízkosti například během hry, a tak dále. 
     Stále zde ovšem hovoříme o přechodných vývojo-
vých problémech, v nějaké míře doprovázejících většinu 
dětí, a to v jejich mírnější nebo intenzívnější podobě. 
Nároky, které takové situace kladou na dospělé (rodi-
če), představují potom nejednou vysokou míru sebeza-
pření, aby se důraz na výchovný přístup nezvrhl ve fy-
sické tresty, které v podobných případech nic nezmo-
hou. Dítě se, vzhledem ke své přirozené pudovosti ag-
resívně projevovat prostě potřebuje, neboť je to výraz 
dané vývojové normy. Dospělí často jen dohlíží na bez-
pečnost takových projevů a zabraňuje jejich prohlubo-
vání, aby si dítě neublížilo nebo neublížilo jinému. 
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     V případě, že by se mohlo jednat o poruchu osob-
nosti, je zapotřebí vnímat takovou okolnost jen velmi 
opatrně a s nejvyšším respektem k dítěti. Mnohdy prá-
vě laická veřejnost závěr o poruše osobnosti zaměňuje 
za pouhé ostrakizování, stigmatizaci, která může dítěti 
nezvratně uškodit. 
     Trvalé vytváření podmínek z důvodu potřeby druhé-
ho psychicky týrat nebo mu fysicky škodit, napadat, by 
mohlo představovat přístupovou normu k tomu, co už 
znaky poruchy osobnosti se sklonem k šikaně nese. Ta-
kové jednání se ovšem odehrává nikoliv před zraky 
všech, ale jeho bezprostřední součástí je, že se děje 
nepozorovaně a ten, kdo takto jedná, dbá zásadně o to, 
aby „nebyl dopaden“. Násilník si proto vybírá speciální 
místa, kam „svoji oběť“ vyláká, aby mohl jednat v rám-
ci předem naplánovaného záměru. Tyto projevy násil-
ného, manipulativního chování jsou známé již u dětí ve 
školkách.  
     Nesmíme rovněž zapomínat na fakt, že velká skupi-
na dětí, své šikanující sklony provádí na základě toho, 
že si chtějí jednoduše vyzkoušet výchovné přístupy, 
uplatňované dříve nebo aktuálně na vlastní osobu, ze 
strany dospělých.  
     To, co jsme výše interpretovali, se týká tedy dětí, 
které své sklony k násilí a později šikaně (záměrné, ni-
koli spontánní násilí), opírají o nezdůvodnitelné aspek-
ty, vázané pouze na pocitové faktory. Téměř nikdy se 
od šikanujícího nedozvídáme, proč takto jednal. Pudo-
vost v těchto případech hraje zdá se, stále hlavní roli, 
ovšem s tím, že se zde uplatňuje vysoká míra uspoko-
jení z násilného či jinak záměrného a tedy i psychického 
týrání. 
     S rozvojem sociálních kontaktů, se individuálně pro-
vozovaná šikana u jedince může měnit v šikanu skupi-
novou, podporovanou vrstevnickým obdivem k násilí. 
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     Je tedy zřejmé, že o sklonu k poruše osobnosti s 
těmito znaky můžeme mluvit pouze za předpokladu, že 
je jejich výskyt v behaviorálních projevech trvalou sou-
částí „obrazu“ dané osobnosti, což odborníci dále dovo-
zují například i nárůstem sofistikovaných přístupů klien-
ta, ke své oběti (manipulativností), také se zvyšujícím 
se nárokem na uplatňované násilí. 
     Podobné potřeby, jednat dle výše uvedených krité-
rií, se ovšem i tak mohou stát kompenzačními pro-
středky za dříve prožitá traumata, psychickou újmu, 
která se stabilizovala jako nevyřízený emoční soubor 
vzpomínek, uložených do nevědomí a „nyní“ se projek-
tujících jako fragmenty založeného konfliktu, motoric-
kým vybíjením nahromaděné energie. 
     Ze základního nastavení se takový přístup k druhým 
vrstevníkům danému jedinci zpočátku jeví jako hra. S 
tímto subjekltivním sebehodnocením dětského klienta 
je třeba počítat, a dokonce očekávat „nevinnost“ očního 
výrazu, jestliže jej vychovatelským pokáráním chceme 
usměrňovat. O škodlivém dosahu bude předstírat, že 
nic netuší, ale za rohem, stejný nátlak na svoji oběť, 
provede nepozorovaně znovu. 
     Není zapotřebí jít do dalekosáhlých závěrů. Jedná se 
prostě a jednoduše o projevenou agresivitu se zámě-
rem uškodit, a to tak citelně, aby vzniklá újma na oběti, 
byla viditelná. S tím přichází také dodatečné znaky ši-
kany: vynucování si odprošení, slibů nejrůznějšího dru-
hu, vytváření závazků majících za úkol oběť na sebe fi-
xovat její podřízeností. V tom mohou hrát roli i peníze 
nebo nejrůznější věci, kterými má oběť demonstrovat 
loyalitu vůči agresorovi. To, že takové praktiky, až ná-
padně připomínají chování některých dospělých jedinců 
s kriminogenními znaky, je rovněž na místě zmínit, ne-
boť se zde už jedná o vážný problém, mající symptomy 
výše zmíněných charakteristik narušené osobnosti.  
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ŠIKANA A PROJEVY NÁSILÍ  
U DOSPĚLÝCH JEDINCŮ 
 
Pokud se člověk v dospělosti dopouští násilí, bývá to 
nejčastěji v souvislosti buď s duševní poruchou, nebo v 
souvislosti s nějakou aktuálně vyhrocenou situací, po-
případě v momentech, kdy ztrácí ovládavost impulsů na 
základě předbíhání okolností (anticipační úzkost dopro-
vázaná násilných chováním), a tak dále. V každém pří-
padě dospělý člověk „sáhne“ po násilí nejčastěji tam, 
kde v rámci vzniku frustrující situace, nevidí jiné vý-
chodisko, pouze z důvodů nezvládnuté emoce. 
     Vedle těchto násilných motivů se dospělí jedinci tak-
to chovají mnohdy i proto, že se v říši domněnek stávají 
jejich „otroky“, jako je například žárlivecký blud, po-
msta jakéhokoliv druhu, za domělé způsoby jednání, 
které k takovému jedinci údajně vedou lidé z jeho okolí. 
Důvodů může být nespočet. Spouštěcí mechanismus 
může přitom pocházet z hodně dávného období kliento-
vy biografie, coby založený konflikt. 
     V rámci duševních poruch je to zejména paranoidní 
porucha osobnosti ve své vyhraněné zaměřenosti na 
útočnost vůči druhým osobám, nebo hraniční porucha 
osobnosti s širokým spektrem doměnek, vedoucích to-
hoto jedince k oprávněnosti jednat otevřeně agresivně, 
popřípadě, jak už bylo výše naznačeno, mohou to být 
klienti s bipolární poruchu, popřípadě s dissruptivní po-
ruchou. Tímto omezeným výčtem nechce být řečeno, že 
se agresivní chování dospělých lidí s nějakou duševní 
poruchou, nevyskytuje také u jiných psychodiagnós. 
Pouze na tomto místě vyznačujeme ty nejčastější, z je-
jichž obsahu potom mnohdy vyplynou stejně tak násil-
né sklony, vstupující svým obsahem provedení, do ob-
lasti forenzní psychiatrie. O této problematice bude blí-
že pojednáno v kapitole: Děti a forenzní psychologie.   
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     Samu problematiku forenzní psychologie a násilí u 
dospělých, může čtenář najít v pojednání Forenzní psy-
chiatrie, které v našem semináři vyšlo v roce 2020. 
     Tím, že je u dospělých jedinců jejich násilí (ať skryté 
nebo otevřené) zásadně opíráno o všelijak motivovanou 
zkušenost se světem svého okolí, bývá proto značně 
sofistikované (vynalézavé), ale i spekulativně promyš-
lené. Například u domácího násilí, může být takový je-
dinec i léta neodhalen, a to právě proto, že stále zvažu-
je dodatečné dopady, jejichž negativnímu hodnocení 
směrem na svoji osobu se chce zásdaně vyhnout. Celé 
věci potom značně napomáhá strach, kdo jsou v tomto 
smyslu poškození, neboť se obávají zvýšení tohoto ná-
silí ze strany agresora, pakliže by se oběť chtěla domá-
hat zveřejnění, ochrany u někoho druhého, atd. Neje-
den čtenář jistě zná situace, kdy se násilí v rodině, kte-
ré trvá už léta, značně překvapujícím, až šokovým způ-
sobem odhalí u někoho ze známých, do koho by to člo-
věk nikdy neřekl. Bývá tomu tak proto, že násilník 
zpravidla není někdo, kdo by si potřebné kroky k zahla-
zování stop neuměl dostatečně osvojovat. Překvapující 
potom je i ten fakt, že se jedná mnohdy o někoho, kdo 
má vysokoškolské vzdělání a společenskou prestiž. 
     To, jak se na celou věc dívá moderní psychopatolo-
gie ukazuje, že se symptomatologie poruch osobnosti 
se sklonem k násilí prozatím příliš nepohnula z místa. 
To, co o této problematice víme, je součástí poznatků z 
přelomu šedesátých a sedmdesátých let dvacátého sto-
letí. Jediné, jakým úhlem pohledu je možné přistupovat 
k psychoterapii lidí s poruchou osobnosti, bylo v po-
slední době doplněno zásadním určením, a tím je psy-
chosociální rehabilitace. Neboli, integrativní přístup na 
základě rozvoje sebereflexe a komunikace s lidmi ve 
svém okolí. Porucha osobnosti v samém základu plně 
léčitelná není, lze působit jen na osvojování postojů.  
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§4.  POHLED NA ZÁSADNÍ LITERATURU  
 O ŠIKANĚ 

Nebude nijak na škodu, podíváme-li se na vybraná té-
mata zásadní literatury, pojednávající u nás o problému 
šikany. Začít můžeme samozřejmě popisem titulu, kte-
rý u nás vyšel dvakrát, od Michala Koláře: Nová cesta k 
léčbě šikany (Praha, Portál, 2011). V předložené knize 
získáte komplexní přehled dobově podmíněných témat, 
s výrazným přesahem k sociálně praktickým výhledům, 
pracovat s problémem šikany nejen v rámci k tomu ur-
čených institucí a odborníků (speciální pedagogika, dět-
ská psychologicko psychiatrická pracoviště), ale stejně 
tak informace, které se vážou na vládou organisované 
podněty, celospolečensky se zasazovat na její potírání, 
například v souladu s forenzní psychologií dětí a dospí-
vajících. Kromě výše uvedených informací kniha obsa-
huje celou řadu konkrétních kazuistik, nutno dodat, že 
bez jakýchkoli příkras. Dramatický, devastující dopad 
šikany na psychiku nebo příběhy, kdy šikana dovede 
jedince k sebevraždě, v tomto materálu nejsou žádnou 
vyjímkou. Michal Kolář se na vládní úrovni zasazuje o 
zviditelňování šikany mezi mladými lidmi. Vypracoval 
metodiky, jak s nimi pracovat a preventivně se zasazo-
vat o její snížení, co do výskytu, popřípadě úplné vy-
mýcení. Poslední požadavek, jak je celospolečensky 
vnímáno, má své trhliny. Šikana je druh sociálního pre-
dátorství v prostředí lidských komunit. Tudíž možnost, 
že se zcela vytratí zůstává na pováženou. Ovšem to ni-
jak její skutečnost výskytu neomlouvá, naopak to nutí k 
zamyšlení, co ji udržuje v sociálním kontextu na vze-
stupné úrovni. Sám M. Kolář šikanu nazývá „smrtelnou 
chorobou demokracie“. V tomto ohledu se její výskyt 
rovná dnes stejnému problému, který nejčastěji vídáme 
na sociálních sítích, kde má kyberšikana svoji anonymi-
tu a odtud značný prostor ke společenskému rozkladu. 
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K n i h a  je  č l e n ě n a  v ý b ě r e m  do  o d d í l ů : 
 
Šikanování na školách 
Závažné škody šikany jsou skryté 
Epidemii šikany jde zastavit 
Odborníci na holičkách 
Šikanování jako nemocné chování 
Šikanování jako závislost 
Sociální patologie vztahů na školách 
Šikana v mateřské škole 
Co je selhávání ochránců spravedlnosti 
Původ morální slepoty agresorů 
Skupinová dynamika šikanování 
První krok pomoci: Diferenciální diagnostika 
Druhý krok pomoci: Vnitřní diagnostika 
Třetí krok pomoci: Určení typu scénáře pro léčbu 
Varovné signály 
Jak dítě chránit 
Kdy doporučené metody platí a kdy ne 
Základní intervenční program (ZIP) 
Školní program proti šikanování 
Zavedení programu vyžaduje úrodnou půdu 
Určující znaky programu 
Reflexe léčby šikany u nás a ve světě 
Přínos české šikanologie 
 
K a z u i s t i k y  –  v ý b ě r : 
 
Prvňáček následkem šikanování oslepl 
Nájemný vrah za 200 korun 
Obyčejná šikana ve školce 
Váš syn si za to může sám 
Lynčování vedlo k invalidizaci 
Psychoteror v dívčí škole 
Hra na homosexuální obtěžování 
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     Kniha Michala Koláře je nadto opatřena řadou tabul-
kových přehledů a schematických doporučení k základ-
nímu přístupu v rámci léčby šikany. Z psychoterapeu-
tických náhledů jako doporučované techniky přístupu k 
jednotlivcům a skupinám, jichž se šikana v základním 
výkonu týká, to jsou: psychoanalýsa, KBT, neuropsy-
chiatrie, testové metody, komunikační přístupy a dopl-
ňující techniky jako např. psychohry, kresba, relaxační 
techniky ve spojení s pohybovou terapií, a tak dále. 
     Z kapitoly: Závislost na sobě a šikanování, str. 121: 
Každý člověk se rodí jako sobecká a sebestředná by-
tost. V průběhu života máme šanci více či méně tuto 
omezující přirozenost rozpoznat, svým rozhodnutím ji 
odmítnout a vykročit na trnitou cestu za hranice našeho 
já – na cestu osvobození ze závislosti na sobě. V hloubi 
duše je naším cílem milovat, tvořit a nést utrpení, jímž 
je život prostoupen. (Mimochodem – závislost na sobě 
je terénem všech dílčích závislostí, přitom v odborném 
světě je prakticky neznámá.) 
     Ztráta iluze a plné uvědomění si, že se všechno ne-
točí kolem nás, je velkým zvratem ve vztahování k dru-
hým. Profesor Jaro Křivohlavý a před ním jiní autoři po-
užili přiléhavě pro tuto konverzi označení koperníkovský 
obrat, který má podobné účinky jako šok našich předků 
z toho, že Země není středem vesmíru, ale pouze jed-
nou z mnoha planet, které se točí kolem Slunce. Samo-
zřejmě jde o obraz, protože změna se děje postupně, 
jak to popsal například Lawrence Kohlberg („Teorie mo-
rálního vývoje“).  
     Freudův přístup byl rovněž na stejné pozici, neboť 
propagoval odtud poznatek, že: tam, kde mělo být Já 
(racionalita), nastoupilo Ono (pud a iracionálno). Tím se 
veškerá morálka hroutí a síla pudu žene vše proti sobě, 
až k úplné sebedestrukci, která se vlivem symptomů 
zastavuje na nějaké úrovni patologie, frustrovaného Já.  
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     Z dalších titulů, hojně vyhledávaných a používaných 
v našich společenských podmínkách, lze uvést např.: P. 
Janošová, Psychologie školní šikany, Praha 2016 a další 
publikace, které lze snadno nalézt zadáním na interne-
tových portálech: Google, Seznam a tak dále. 
 

§5.  ŠIKANA A FORENZNÍ PRÁCE S DĚTMI  
   A DOSPÍVAJÍCÍMI 

Jak už jsme předeslali výše, téma šikany je dnes inter-
disciplinárním problémem dalších oborů: medicíny, prá-
va a sociální práce (rehabilitace). Už jen vlastní sběr 
anamnestických údajů, zejména u vážnějších případů, 
jako je poškození tělesného, duševního zdraví oběti ši-
kany, by se měl týkat požadovaných informací také v 
otázkách o rodinných vztazích obou stran. Nejde však 
jen o tyto informace, jedinec, který svým působením, 
šikanou, dosáhne na tento stupeň poškození své oběti, 
se už samozřejmě dostává do rozporu se zákonem. Ro-
diče se tedy stávají přirozenou součástí celého šetření. 
Ostatně, tak by tomu mělo být pokaždé. Ať ovšem jak-
koli, bude předmětem hlavního zájmu stres. Ten se jak 
u toho, kdo šikanuje, tak stejně u toho, kdo je šikano-
ván, projevuje se stejnou mírou, s jakou vystupuje po-
tom v průběhu tohoto šetření u rodičů, mnohdy jen 
těžko ochotných připustit, že jejich dítě se takového 
jednání (šikany) dopustilo. 
     Forenzní psychologie proto dbá rovněž o naplnění 
požadavku, kdy je pak zapotřebí tomu, kdo šikanuje (a 
právní systém má možnost takovému jednání zamezit), 
postoupit všechny okolnosti způsobem, aby se danému 
jedinci dostala informace o škodlivosti takového jedná-
ní, se všemi vzniklými újmami na straně oběti, stejně 
jako dopravit tomuto jedinci potřebné zvědomení odpo-
vědnosti za vzniklé škody i v míře trestů (vyloučení ze 
školy, léčby, následky mající toto jednání pro rodiče). 
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     V tomto ohledu je ono zvědomování vážnosti situa-
ce, směrem k tomu, kdo šikanu uplatňuje jako vzorec 
chování, mnohdy obtížně sdělováno jen proto, že vlast-
ní porucha osobnosti, daného jedince, to již v celém 
rozsahu nedovoluje. U dětí přibližně do dvanácti let to-
tiž lze sledovat, že jakékoli mravní výtky, pokárání a 
podobné přístupy nesou jako součást vnímání toho, že 
prostě zlobí, stejně jako když je jim vyčítáno, že si po 
sobě před spaním neuklidily pokojíček. Dál, prozatím 
jejich sebereflexe v této souvislosti nesahá. Je to jeden 
z důvodů, proč jsou podobné snahy bezúspěšné, aby 
změnily toto jedincovo chování. 
     Za úspěšný přístup je v systémech tzv. „léčby šika-
ny“ (M. Kolář) považován preventivní program. Ten by 
měl zahrnovat ze strany dospělých (pedagogů ve ško-
lách, vychovatelů na internátech a jiných pracovištích s 
pravidelně soutředěným výcepočetným provozem mla-
dých lidí) to, jak mezi sebou komunikují v běžném, 
každodenním provozu. Už jen tento požadavek dává na 
„obyčejnou základku“, „gympl“ nebo „učňák“ vysoké 
nároky, kdy vedle pedagogických požadavků, spojených 
s výukou, do kontextu takové práce mají být zahrnová-
ny faktory, týkající se empatie vůči osobním projevům 
dětí. To samo o sobě může oslabovat studijní výkon, 
popřípadě sám výkon toho, kdo z podstaty své práce 
není psychologem, ale odborný pohled na duševní pro-
jevy svých svěřenců se, ale tak, jako tak, od pedagoga 
jaksi očekává. Míra odpovědnosti je potom pocitově 
vyšší, ze strany požadavků okolí, nežli je sama možnost 
takové jednání i laicky, jako duševnímu či tělesnému 
zdraví škodlivé, posoudit v plné míře objektivity, vyčer-
pávající jednak předcházení dalším rizikům, stejně jako 
možnou odpovědnost za následky, těchto ritzik. Toto je 
rozhraní s nímž forenzní psychologie v rámci šikany 
vemi často s různou mírou úspěšnosti, zvládá pracovat. 
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     Tudíž, shrnuto, alespoň pro tuto chvíli: forenzní 
psychologie vstupuje nejčastěji na scénu v oka-
mžiku, kdy se šikanovaný chlapec nebo dívka na-
chází v takové újmě, která mu (jí) nedovoluje po-
kračovat v dalším, svému věku odpovídajícím vý-
voji, po stránce tělesné nebo psychické. Tomuto 
vyústění některých způsobů šikany značně napomáhá 
manipulativnost těch kdo šikanují, a to v prvé řadě dě-
lat vše pro to, aby šikana nevyšla na jevo. Paralelou 
potom zůstává i to, že ten, kdo je šikanovaný, ze stra-
chu nechce o takové újmě jakkoli komunikovat a sám 
dělá všechno pro to, aby se problém šikany na vlastní 
osobě nedostal do zorného pole dospělých. Kromě toho 
ti, kdo o celé věci ví (spolužáci), vnímají často daný 
problém jako interní záležitost, nijak nevybočující z 
prostoru „neškodné hry“. Samozřejmě až do chvíle, kdy 
se jedná o takové tělesné poškození šikanovaného (né), 
které už zřetelně, značné meze pouhé hry překročilo, 
popřípadě z důvodů psychické zátěže se ten, kdo je ši-
kanovaný (ná) nepokusí nebo nedokoná sebevraždu. 
Lze tedy předpokládat, že nic z těchto šikanujících pří-
stupů se nebude odehrávat před zraky veřejnosti. 
     Z forenzních poznatků vyplývá, že nejčastějšími, 
psychickými komplikacemi šikanovaných bývají: obtíže 
s pamětí, flashbacky, porucha Já, úzkostnost, nutkavé 
poruchy, poruchy afektivity, suicidalita, PTSP, poruchy 
chování v širokém spektru poruch sociální fobie, antiso-
ciálního jednání, poruch impulsivity… 
     Důležitou známkou toho, jak se jedinec, podstupují-
cí šikanu chová je právě změna celého povahopisu. Při-
chází uzavřenost, podrážděnost, pak nedůvěra, viditel-
né obavy z neznámých příčin. Dříve jinak nekonfliktně 
jednající dítě či dospívající se v celkovém obraze stává 
pro své okolí nepochopitelně jinou osobností, která se 
vyhýbá kontaktům a jedná zjevně pod tlakem. 
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     Ve výsledku může být potom šikanovaný (ná) donu-
cen k trestně právní odpovědnosti, kterou spáchal prá-
vě pod vlivem manipulace. Nejčastěji jde o situace, kdy 
jedinec něco ukradne, aby se šikanujícímu (cí) zavděčil, 
popřípadě má za úkol poškodit jinému věc, a nejsou v 
tomto případě neznámé případy, kdy má šikanovaný 
(ná) dokonce jiného zprovodit ze světa. 
     To, že se na celkovém obrazu osobnosti šikanujícího 
nejčastěji podílí rodinné vztahy, asi dnes nikoho nepře-
kvapí. Je však nutné zdůraznit, že ne všichni, kdo mají 
neutěšené rodinné vztahy, musí ze svého středu ne-
chávat vycházet děti či dospívající už předem, automa-
ticky jednoznačně predisponované k šikaně nebo trest-
ně právnímu, kriminogennímu jednání. Ovšem pokud se 
s takovým dítětem nebo dospívajícím setkáváme, zpra-
vidla se v jeho soukromém, rodinném životě vyskytuje 
důvod, pro který daný jedinec, takto jedná. 
     Vzorce důvodů, majících na šikaně nebo krimino-
genním jednání podíl jsou nejčastěji následující: alko-
holismus či jiná forma závislosti rodičů, násilí v rodině 
(pozorované nebo osobně zakoušené), výrazné chyby 
ve výchovných přístupech (žádné hranice, přílišný dů-
raz na výčitky ze strany rodičů – psychický teror, poni-
žování), počítačové hry, přejímané vzorce násilí produ-
kované médii, verbální presentace násilí rodičem, ab-
sence impulsů umožňujících u dané věkové skupiny 
rozvíjet osobní talent, ztráta důvěry v autoritu, drama-
tické rozvody rodičů, a tak podobně. 
     Tato škála není samozřejmě plně vyčerpávající, nut-
ně totiž zahrnuje sociální inovace, jako je například „Tik 
Toc“, nesoucí zde značný podíl stresových stereotypů, 
ovlivňujících motivaci a jednání sledujících. 
     To, co jsme tedy nadnesli, tvoří jak rámec důvodů, 
pro které se šikana a násilí dále rozvíjí, stejně jako se 
prohlubují o další možnosti svého dosahu, vlivu, atd.  
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§6.  KAZUISTIKY 
 
Martina (10 let) chodila do páté třídy. Prospívala ve 
všech předmětech v průměru na dvojky.  Neměla mnoho 
kamarádek, protože se dokázala doma zabavit vlastními 
hrami. Pokud byla zvána na přátelská setkání k někomu 
domů, většinou to nepřijímala. Ve třídě se utvořila sku-
pina šesti dívek, které se začaly o Martinu zajímat tím 
způsobem, že ji postupně zpovídaly z toho, co tedy 
doma dělá, když s nimi nechce občas chodit do parku? 
Odpovědi typu: kreslím si, povídáme si s mamkou nebo 
jí pomáhám s vařením, jdu k babičce a pomohu jí s ná-
kupem nebo uklidit, někdy můžu za taťkou do práce, 
kde má velký počítač s hrami nebo jdeme s mamčinou 
známou do cukrárny atp. v dívkách vyvolávaly závist, 
neboť ani jedna takové zázemí ve svém soukromí a ro-
dičích neměla. 
     Martina se začala chovat jinak. Do školy přestávala 
chodit ráda, doma si vymýšlela všelijaké „nemoci“ a ne-
jednou se do školy nedostavila, protože zůstala v parku 
nebo se šla projít do obchodního centra. Žila ve velkém 
městě, které ji poskytovalo určitou anonymitu. Dvakrát, 
nedlouho po sobě jí toto záškoláctví prošlo. Po třetí, 
když už se Martina evidentně zhoršila v průměru zná-
mek se paní učitelka o Martinu začala zajímat. Pozvala 
si ji k sobě do pracovny. Na jednoduchou otázku, zda je 
všechno vpořádku, že si všimla rozdílu jejího chování v 
přístupu ke škole Martina nedokázala odpovědět. Ne-
zbylo, než požádat výzvou maminku Martiny, aby se 
dostavila do školy. Ta o ničem nevěděla neboť chování 
dcery nevnímala v kontextu problémů, které by mohly 
naznačovat vážnější komplikace. Vše se odehrávalo po 
dobu posledních čtyř měsíců. Maminka v jakési setr-
vačnosti Martinu jinak nekontrolovala na známkách a 
tak neměla z čeho vyvozovat, že tu nějaký problém byl. 
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     Mezi tím, se ve škole vyskytlo několik krádeží z ka-
pes bund a kabátů v šatnách tříd. Do té doby bylo vše v 
pořádku. Záležitost řešila policie s ředitelem školy. Šlo 
o krádeže mobilů a peněz i přes výzvy vedení školy, 
aby takové věci děti do školy buď nenosily vůbec, nebo 
si je uzamykaly ve třiídách k tomu na určených mís-
tech. Přesto se krádeže vyskytovaly, protože některé 
děti peníze a mobyly ve svých svršcích zapomínaly.  
     Situace využila šestice dívek. Jejich setkávání v ne-
dalekém parku se totiž neslo v duchu pořádání kuřác-
kých sešlostí, kde několikrát nechyběl ani alkohol. Mar-
tina byla třídní „klíčnice“ šatny. Na toaletách si Martinu 
několikrák děvčata „podala“ výhrůžkami, že jsou pře-
svědčené, že krádeže má na svědomí ona sama. A že 
dělá ze sebe hodnou holku, jen aby se na to nepřišlo. 
Svému lživému obviňování Martiny postupně samy uvě-
řily natolik, že otevřeně mluvily o udání na policii a do-
svědčí, že byla jimi při krádežích opakovaně viděná. Ale 
neudělají tak, když jim bude co týden nosit cigarety. 
Její rodiče kouřili a měli doma vždy zásobu. Krabička 
jednou týdně nikomu prozatím nechyběla. Šestice dívek 
ovšem nechtěla zůstat jen u toho. Tak Martinu přinutily, 
aby šla s nimi do obchodu a jedny „lepší cigarety“ 
ukradla. Jedna z dívek zabavila prodavačku a Martina 
krádež „úspěšně“ uskutečnila. Dívky si pro tento její 
„úkol“ vybraly prodejnu s pultem, kde nebyly kamery. 
Tím měly Martinu „v hrsti“. Namluvily jí, že neví, zda 
byly kamery vypnuté. Takto Martinu uvedly pod značný 
tlak svědomí.  
     Třídní učitelka, ředitel školy a rodiče Martiny o ni-
čem doposud nevěděli. Martina byla zjevně pohublá, 
bez energie, frustrovaná špatným svědomím a vystra-
šená. Během konzultace s maminkou a paní učitelkou 
prakticky nemluvila. Že za chováním Martiny vězí něja-
ký problém, ovšem obě ženy zřetelně tušily. 
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     Domluva byla taková, že nějaký čas počkají a potom 
by asi bylo nutné kontaktovat dětského psychologa. Ce-
lá věc ovšem doznala samovolného vyústění. Šestice 
dívek byla ředitelem školy viděna v parku, když kouřily 
a dopíjely načatou lahev vína. První, co nastalo, nejod-
vážnější z nich začala všechno svádět na Martinu. Od ní 
dostaly víno a cigarety a že za chvíli má dojít s další 
várkou. Martina se skutečně dostavila s krabičkou ciga-
ret, dívky tam už nebyly, ale pan ředitel ano. Martinu 
vyzpovídal, vzal si od ní cigarety a druhý den všechny 
pozval k sobě do kanceláře i s paní učitelkou. Dívky se 
mezi tím domluvily, že ať se bude dít cokoli, všechno se 
bude svádět na Martinu. Tak se také stalo. Ředitel školy 
a paní učitelka však už měli v něčem jasno. Dívky totiž 
netušily, že zloděj ve školních šatnách byl kamarád 
spolužáka z vedlejší třídy a celá věc se několik dnů nes-
la v přímém šetření policie, školy a rodičů. Chlapec se 
ke krádežím přiznal a většinu odcizených předmětů vrá-
til. Finanční obnosy dorovnaly rodiče. Když se dívky 
dozvěděly pravdu a byly tak usvědčeny ze šikany Mar-
tiny, následovalo postupné vyjasňování všeho, co tato 
šestice vůči Martině napáchala.  
     Výsledkem bylo, že Martina byla rodiči zapsána na 
jinou školu, neboť si to jako poškozená výslovně přála. 
Ředitel pomohl s vlídným doporučením a vše proběhlo 
hladce. Šestice dívek, vzhledem k tomu, že rodiče fak-
ticky nespolupracovali, dostala dvojky z chování a třída 
byla zařazena do programu prevence šikany. 
     Martina se postupně z traumatu zotavovala. Zůstalo 
však na ní viditelné uzavření a jakákoli neochota zapo-
jovat se mimo školu do kamarádských aktivit. Na nové 
škole byla pedagogy vnímána jako klidné, svědomité 
děvče. Spolužáci ji přijali bez problémů. Dělalo jí dobře, 
že se nemusí bát psychické manipulace a současně po-
zvolna opět nabývala ztraceného sebevědomí.          
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Honza (12 let) v sedmé třídě platil za sebevědomého 
kluka, který se „vysekal“ z každého průšvihu. Rád se 
předváděl, verbálně, před ostatními a občas svým „vý-
konem“ pobavil také nejednoho pedagoga. Mezi těmi 
sice platil za pravidelného narušitele kázně, ale jinak 
fajn a inteligentního jedince s trochou toho svérázu na 
víc. Pro dobré známky toho moc dělat nemusel, učení 
mu šlo samo. Mezi dívkami měl pověst školního hezou-
na, jeho spolužáci, chlapci se kolem něj o přestávkách 
shlukovali a vymýšleli všlijaké, neškodné legrácky. 
     Do jejich třídy přišel nový žák (Pavel), který se s 
rodinou přistěhoval z ostravska. Byl to na první pohled 
člověk s jinou osobností. Výrazné rysy, rozložitá posta-
va a vynikal v americkém fotbale. Vzhledem ke své 
otevřenosti a okamžitému respektu, stran postavy, kte-
rá ukazovala rysy sportovce, si získal přirozený zájem o 
svoji osobu. Honza tak měl ve vlastním teritoriu konku-
renci. Pavel také neměl problémy s učením. Pouze díky 
svému sportovnímu založení, které si přirozeně vybíjel 
na hřišti, neměl tak potřebu konfrontovat se mimo něj. 
Honza naopak „z pocitu ohrožení“, začal na Pavla občas 
nasazovat. To mu ovšem nestačilo. Pavel si udržoval 
značný náskok a nejméně půl roku Honzu zjevně pře-
vyšoval, přenesením přestávkového zájmu, ze strany 
spolužáků, směrem k sobě. 
     Po té, se však situace začala měnit. Pavel docházel 
do školy i s občasnými výpadky nezvládnutého učiva, 
bez energie a skleslý. To vracelo Honzovi šance na ná-
vrat do středu dění. A co víc, Honza se odkudsi dozvě-
děl, že Pavlův tatínek nastoupil do vězení k výkonu 
trestu na čtyři roky, za řadu krádeží v síti autoservisů. 
Tuto informaci měl potvrzenou. Šance, která se mu tím 
nabízela byla lákavá. Při jedné příležitosti, když byli s 
Pavlem sami se s touto vědomostí Honza svěřil. Pavel 
dal na jevo velké, až hysterické obavy, aby se to nikdo 
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nedozvěděl a snažně žádal Honzu a mlčenlivost. Během 
několika týdnů se stalo, že jeli se školou na výlet do 
přírody. Tam z vedlejší třídy s nimi byla dívka, která se 
Honzovi líbila, ale nedávala nijak na jevo, že by o Hon-
zu stála. Ten chtěl za každou cenu u této dívky své po-
zornosti dostát. Napadlo ho, že by se mohl zeptat Pav-
la, až bude příležitost, že by se před ní naoko pohádali, 
a že by Honza Pavla přepral s tím, že jej bude Pavel žá-
dat, aby mu neubližoval. Pokud by to odmítl, řekne, co 
je jeho tatínek zač. Pavel se v té době nacházel stále 
pod zjevným tlakem okolností, a tak svolil. Požadovaný 
efekt směrem k vytoužené dívce to nemělo, ale stala se 
jiná věc. Rozběhla se řada Honzových fysických výpa-
dů, vůči Pavlovi, demonstrovaná vždy před celou tří-
dou. Sestávala z toho, že kdykoli se Honzovi zachtělo, a 
Pavel byl v jeho blízkosti, „dával na jevo svoji fysickou 
převahu“ pohlavkem, postrčením, verbálním útokem. 
Pavel na nic z toho nereagoval. Když si toho ostatní 
spolužáci všimli, tak i děvčata měla potřebu se do Pavla 
„trefovat“. Z Pavla se stal třídní otloukánek. Nikomu 
nebylo divné, že z respektovaného spolužáka se pojed-
nou situace obrátila tímto směrem. Kromě toho, v Pav-
lovi značně rychle narůstala latentní agresivita. Vše by-
lo jen otázkou dalšího vývoje a času. Pedagogové situa-
ci vnímali doposud pouze jako věkově podmíněné škád-
lení, které se před nimi nikdy neodehrávalo nijak dra-
maticky, ale v mezích „normy“.  
     Pavlův tatínek ve vězení onemocněl a tak jej ne-
mohl po nějakou dobu navštěvovat. Po čase zjistil, že 
má zhoubný nádor. To u Pavla vyvolalo značné rozru-
šení. Přišel do školy a první, kdo jej mezi dveřmi do tří-
dy postrčil byl jeden ze spolužáků. Pavel okamžitě vylé-
tl a veškerou, doposud zadržovanou frustraci vložil do 
pěstního souboje. Přivolaní učitelé neměli šanci oba od 
sebe odtrhnout. Přivolaná sanitka a policisté zasahovali 
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na místě. Chlapec měl zlomenou lícní kost, vyhozenou 
čelist, zlomený nos a vážný otřes mozku. Mezi tím, se 
jej pokusil od úmyslu takto zaútočit odradit i Honza, 
který dostal několik přesně mířených ran do hlavy, pak 
se Pavel obrátil a pokračoval v pěstním útoku směrem 
na spolužáka, který do něj před tím strčil. Když už sám 
nemohl, vysílením pokračovat dál, sedl si na zem a bre-
čel. Bylo nutné, aby se Pavel v doprovodu policie ze 
školy vzdálil a jak vyplynulo ze situace, už nikdy se me-
zi své spolužáky nevracel. Vyšetřování dopodrobna ce-
lou věc postupně odhalilo. Bohu žel, fakt, že Pavlův ta-
tínek je ve vězení v očích spolužáků jeho chování s mo-
rálním odsouzením jen posílilo. Šikana, ze strany Hon-
zy, byla jen „maličkostí“, neměl si to přeci, Pavel „ne-
chat líbit“, je to všechno „jeho vina“. 
     Následný program prevence šikany ve třídě ukázal, 
jak často si všichni uvědomovali, že je jejich jednání 
špatné, ale přidáváním se na stranu většiny, jinak do-
měle „omluvitelné“. 
     Z obou kazuistik vidíme, jak se šikana může zrodit z 
pocitu „narovnávání ega“. V prvém případě, kde se z 
nesrovnalostí ve vlastním soukromí skupina dívek do-
máhá narušit rovnováhu domácího soužití druhého děv-
čete, právě závistí tohoto nekonfliktního soukromí, a v 
druhém případě, kdy jedinec neschopen pobrat (viz vý-
še), že se vše nebude v životě točit jen kolem něj, chce 
zkratkami, domnělou „zásluhou“ získat na svoji stranu 
děvče nebo, alespoň ztracenou skupinovou autoritu, 
zneužívajíc k tomu rodinné neštěstí jiného spolužáka ve 
svůj prospěch. 
     Lidské predátorství většinou začíná tam, kde se vě-
domí domáhá sebevědomí, rozum ega a osobnost vý-
lučnosti. V těchto případech jde vždy o potlačování 
osobnosti někoho jiného, a vlastní zájmy mají být vý-
razně zájmem, potlačujícím právo na svébytnost.    
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Sebeprosazování je přirozenou vlastností člověka;  
hledejme však vhodné nástroje, kterými si  

takové jednání nebude na druhých  
lidech vynucovat svůj zájem  

za cenu potlačování  
jejich osobnosti 
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